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БІОЛОГІЧНІ НАУКИ 

УДК 712.1(076) 

Анастасія Попелишкіна, Марина Якуба 

(Дніпро) 

ОСОБЛИВОСТІ СТВОРЕННЯ НАСАДЖЕНЬ РЕКРЕАЦІЙНОГО ПРИЗНАЧЕННЯ 
ДЛЯ ЛЮДЕЙ З ПОРУШЕННЯМИ ЗОРУ 

 
У роботі наведено результати аналізу літературних відомостей щодо особливостей 

озеленення рекреаційних територій для людей з порушеннями зору. Розкриваються поняття 
«рекреація», «рекреаційні насадження», «маломобільні групи населення». 
Ключові слова: рекреація, рекреаційні насадження, люди з порушеннями зору, 
маломобільні групи населення, незрячі відвідувачі. 

The article is devoted to the research and analysis of the literature on the features of greening 
of recreational areas for people with visual impairments. The concepts of "recreation", 
"recreational areas", "restricted population groups" are revealed. 
Key words: recreation, recreational areas, people with visual impairments, less mobile 
population groups, blind visitors. 
 
За даними ВООЗ, близько 300 мільйонів людей в світі страждає від порушень зору, з них 
майже 40 мільйонів незрячі. Щорічно кількість сліпих зростає на 1-2 млн. В Україні точна 
офіційна статистика щодо кількості людей з порушеннями зору відсутня, але за 
неофіційними даними, станом на 2021 рік – це приблизно 100 тисяч людей, з них понад 10 
тисяч – діти *6+. 
Згідно з визначення Міністерства юстиції люди з порушеннями зору належать до 
маломобільних груп населення. Це особи, які стикаються з труднощами при самостійному 
пересуванні, одержанні послуг, сприйнятті необхідної інформації або при орієнтуванні у 
просторі. Функціональні обмеження таких людей можуть бути пов'язані з фізичними 
особливостями (інвалідність, літній вік, нестандартні розміри тіла), або їх тимчасовими 
станами (травма, стрес, вагітність) *5+. 
В українському законодавстві є безліч нормативних актів, які регулюють планування, 
забудову та благоустрій територій, згідно вимог щодо доступності та інклюзивності 
маломобільних груп населення. Нажаль, у Державних будівельних нормах відсутня 
інформація щодо озеленення територій для різних категорій громадян з вадами здоров'я. У 
зв’язку з цим виникає необхідність всебічного вивчення та аналізу питань створення 
насаджень рекреаційного призначення для людей з порушеннями зору. 
У великому тлумачному словнику сучасної української мови рекреація розглядається 



як «відпочинок, поновлення сил людини, витрачених на трудову діяльність» *1+. 
Мироненко М. С. і Твердохльоб І. Т. розглядають поняття рекреації як «сукупність явищ і 
відносин, що виникають у процесі використання вільного часу для оздоровчої, пізнавальної, 
спортивної, культурно-освітньої діяльності людей на спеціалізованих територіях, що 
розташовані поза населеним пунктом – місцем їх постійного проживання» *7+. Смаль І. В., 
розуміє під рекреацією відновлення і відтворення фізичних і духовних сил, витрачених 
людиною у процесі життєдіяльності; всі види діяльності у вільний час, спрямовані на 
задоволення рекреаційних потреб людини *10+. Отже, проаналізувавши визначення терміну 
«рекреація» і, взявши їх за основу, можна представити рекреацію як систему заходів, що 
пов’язані із використанням вільного часу для оздоровчої, спортивної та культурнопізнавальної 
діяльності та спрямовані на збереження і відтворення фізичного, 
психологічного та духовного стану здоров’я людини і її життєвих сил *9+. 
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Рекреаційні насадження – це ділянки суходолу та водного простору, призначені для 
організованого масового відпочинку населення і туризму. Основною метою функціонування 
рекреаційних насаджень є збереження та відтворення фізичного, психологічного і духовного 
стану людини та покращення стану її здоров’я і поповнення життєвих сил . 
Аналіз джерел щодо озеленення територій і створення рекреаційних насаджень для 
людей з порушеннями зору вказує на недостатню вивченість цього питання та низку 
невирішених питань і проблем і демонструє актуальність вивчення особливостей озеленення 
територій, призначених для відпочинку незрячих людей. 
Сучасне проектування рекреаційних зон часто здійснюється з урахуванням особливостей 
відвідування та доступності таких рекреаційних осередків для маломобільних груп 
населення, але у більшості цих проектів відсутні вимоги та положення щодо озеленення 
території. Більше того, не враховуються особливості фізичного стану людей з порушеннями 
зору. 
В умовах сьогодення озеленення рекреаційних територій повинно здійснюватись з 
урахуванням можливої наявності сенсорних порушень у частини відвідувачів. 
Шолухом М. В. доведено, що полегшення умов сприйняття, яке важливо при сенсорних 
порушеннях, може досягатися шляхом залучення принципів узагальнення, гіперболізації, 
контрапосту та інших прийомів і засобів, які широко застосовуються в деяких видах 
образотворчого мистецтва і архітектури *11+. Оскільки люди з порушеннями зору 
покладаються в основному на звукові сигнали, як інструмент навігації, в сенсорних садах 
повинні бути присутні різні джерела звуку, які можуть бути представлені водними об'єктами, 
гравійним мощенням, співом птахів тощо. В саду, де серед відвідувачів планується 
присутність людей з вадами зору, проектують водні системи у вигляді струмків, каналів з 
каскадами, облаштовують звучні фонтани, влаштовують спеціальні каскадні системи у яких 
вода падає на звучні пластини, чаші тощо *12+. 
Державні будівельні норми в контексті інклюзивності будівель і споруд регламентують 
доступність для маломобільних груп населення забезпеченням таких умов: 
- фізичної можливості і зручності потрапляння та пересування об’єктом, прилеглою 
територією, отриманням послуг; 
- фізичної безпеки при потраплянні на об’єкт та пересуванні в його межах, на прилеглій 
території та під час отримання послуг; 
- можливість вільного отримання інформації про об’єкт та послуги, що надаються; 
- вільної навігації (орієнтування) по об’єкту та прилеглою територією *2+. 
Для задоволення критеріїв безпеки перебування незрячих людей в умовах рекреаційних 
закладів необхідно забезпечити: 
- відсутність озеленення, що закриває оглядове поле на перехрестях і небезпечних 
ділянках і ускладнює реальну оцінку ситуації відвідувачем; 
- відсутність елементів фітодизайну, які створюють ілюзію падаючих рослин, затінення 
проходів, проїздів та виступаючих частин рослин; 
- використання для озеленення ділянки дерево-чагарникових порід, що не здатні 
пошкодити або травмувати незрячих відвідувачів шипами, голками, гострими краями 
листових пластинок тощо. 



Розміщення та характер груп насаджень, що виконують властивості елементів 
інформаційного забезпечення повинне враховувати: відстань, на якій насадження може бути 
сприйнято ефективно; кути поля спостереження, зручні для сприйняття зелені орієнтири; 
розміри та контрастність сприйняття насаджень*4+. Підвищення комфортності насадження 
для незрячих відвідувачів може бути здійснене шляхом створення зон відпочинку із 
застосуванням порід, що мають оздоровчий ефект; застосування квіткових килимів для 
дублювання інформації; встановлення спеціальних інформаційних покажчиків *3+. 
Змістовно та детально розкриває питання озеленення рекреаційної території для 
незрячих людей Г. В. Пащеко *8+. Вона зазначає, що використання в ландшафтному дизайні 
різноманітних прийомів квіткового оформлення сприяє збагаченню сенсорних відчуттів – 
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кам'янисті сади, сади тривалого цвітіння, модульні композиції, розміщення квіткових рослин 
групами, у вигляді бордюрів, великих квітників (оскільки для людей з частковою втратою 
зору необхідні яскраві по кольору квіти), композиції з квітучих або ароматних рослин, 
важливим та дієвим прийомом часто виступає посадка чагарників дня приваблення птахів. 
Для такого саду ретельно підбираються рослини, що не мають отруйних плодів, стебел, 
листя та гострих колючок, голок або твердих сучків, якими може поранитися людина, що має 
слабий зір. 
При підборі асортименту деревних порід основним параметром виступають висота 
рослини та форма стовбуру. Важливе значення мають форма і структура крони, форма 
листової пластинки, розмір, форма і колір квітів та їх аромат. Приймаються до уваги також 
аромат рослини в цілому та звукові ефекти, які створюються рослинами - шелест листя, 
поскрипування гілля тощо. Асортимент деревних і трав'янистих рослин може бути 
різноманітним, але рослини необхідно розміщувати чистими за складом групами з різними 
інтервалами, розділяти їх за декоративними властивостям та ароматами. 
На території зелених насаджень для незрячих людей слід передбачити такі самостійно 
виділені ділянки: 
- сад ароматів, з рослинами, що мають приємні та лікувальні аромати; 
- сад дотиків зі спеціальним підбором рослин з опушеним листям, рельєфною 
фактурою кори, листя, плодів; 
- сад із особливим розташуванням експозиції відносно сонячного світла; 
- сад для безпосереднього контакту з природними елементами (рослинами, каменями, 
тваринами). 
Для саду ароматів можна рекомендувати гіацинти, тюльпани, нарциси, конвалії, левкої, 
лілії, троянди, запашний горошок, флокси, хризантеми, гвоздики, запашну фіалку, алісум, 
чорнобривці, настурцію та ін. Для саду дотиків використовуються деревні рослини з яскраво 
вираженими декоративними властивостями – туя, ялівець, бузок, чубушник, калина, 
смородина чорна, кизильник, вишня степова та деякі виткі рослини. 
Деякі рослини здатні створювати звуки, які викликають тонкі відчуття. «Плач» дерев, таких, 
як верба та береза і шелест осики чинять на відвідувачів зелених насаджень заспокійливу дію і 
виступають додатковим джерелом аудіостимуляції. Для стимуляції почуття дотику, в 
сенсорному саду висаджують текстурні рослини такі, наприклад, як верба, лох, сумах, платан. 
Різноманіття папоротей на окремій ділянці насадження зазвичай добре сприймається незрячими 
відвідувачами оскільки ці рослини істотно різняться за текстурою та формою листя (орляк 
звичайний, щитник австрійский, страусник звичайний). 
В зоні тихого відпочинку для незрячих людей можуть бути розташовані квітники з 
запашної герані, різних сортів лілій, троянди, садового жасмину. Інша зона може 
відображати безліч пряних запашних рослин, в тому числі магнолії, бузку, лаванди, шавлії, 
ромашки, календули, чорнобривців тощо. Доцільним у створенні зелених насаджень для 
людей з вадами зору є влаштування запашних решіток та трельяжів з ароматними виткими 
рослинами, вони можуть виконувати роль меж між зонами відпочинку. 
До садів для людей з вадами зору можна включити невеликі зони з лікарських, плодових, 
ягідних та городних їстівних рослин. Зону трав'янистих рослин можна створити з базиліку, 
орегано, естрагону, шавлії, петрушки, чебрецю, м'яти, цибулі тощо. Для приваблення метеликів, 
бджіл, джмелів та інших комах, які також добре сприймаються людьми з вадами зору на слух, 



можна використати кущі будлеї, яка цвіте безперервно з липня по листопад *8+. 
Отже, при створенні рекреаційних насаджень призначених для людей з вадами зору слід 
дотримуватися основних принципів: візуальна та фізична доступність зелених зон; 
інклюзивність (дотримання норм, необхідних для вільного доступу маломобільних осіб); 
різноманітність функціональних просторів, що відповідають різним потребам; забезпечення 
сенсорної стимуляції. 
Правильно підібрані рослини, використані для озеленення рекреаційних територій та їх 
оптимальне розташування згідно правил і вимог, повинні створювати оптимістичний настрій 
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та забезпечувати відчуття задоволення від спілкування з природою у відвідувачів, сприяти 
гармонійному психічному та фізичному стану людей з порушеннями зору. 
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